

# 學生生活面面觀

芸浣張：講主  
芬翠鍾：錄記

# 華夏導報

校刊 非賣品

增刊

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
特二八八

其	張	人	辦	創	
湖	鏡	張	人	行	發
武	嘉	鄭	長	社	
文	志	王	李	副	
臻	福	惠	葉	蕭	輯編行執
齡	正				
心中動活生學：行發					

我也會做過大學生，在我的人生至今，那是一段最值得回憶的時光。金石堂排行的暢銷書青年的四個大夢，今天，我只帶三個夢來，要追求第一個夢：我們這也是人生一個最重要的夢想；而將其歸屬於大學的夢。

的第一樣事情是什樣？我覺得，第一件事情就是——找到自己、發展自己，再到大學來，要追求

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

心過的；所以，用的價值觀，大學中，每個人告訴你如何去取捨，也是很值得你去探索，

想，乃是因為，這個時候，你真正可以開始去實踐這個夢想。也許，你們曾經想過：我們人生到底所為何來？總是莫名其妙地來到世上。電視上，常有這樣的親子對白：父母告訴子女，自己是怎樣含辛茹苦地將子女撫養成人，而子女卻回以「又不是我自己要來到世上」，多麼令人傷心的話語呵！但，不可否認的，我們無法決定自己為何來到世上，是否以父母所期望的形式來到這個世界；但，一旦生為一個人，便該有做人的最基本態度「熱愛自己的生命」，因你無法逃避它，便應該去愛它。

人最平等的就是都要走這麼一遭，而怎樣走過它？怎樣使自己覺得充實、愉快？這便涉及到人生的目標，希望建立在自己的目標，起碼找到

想，乃是因為，這個時候，你真正可以開始去實踐這個夢想。也許，你們曾經想過：我們人生到底所為何來？總是莫名其妙地來到世上。電視上，常有這樣的親子對白：父母告訴子女，自己是怎樣含辛茹苦地將子女撫養成人，而子女卻回以「又不是我自己要來到世上」，多麼令人傷心的話語呵！但，不可否認的，我們無法決定自己為何來到世上，是否以父母所期望的形式來到這個世界；但，一旦生為一個人，便該有做人的最基本態度「熱愛自己的生命」，因你無法逃避它，便應該去愛它。

人最平等的就是都要走這麼一遭，而怎樣走過它？怎樣使自己覺得充實、愉快？這便涉及到人生的目標，希望建立在自己的目標，起碼找到

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

心過的；所以，用的價值觀，大學中，每個人告訴你如何去取捨，也是很值得你去探索，

心過的；所以，用的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

心過的；所以，用的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

心過的；所以，用的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

的價值觀，大學中要慢慢建立起自己的價值觀，價値觀是在不斷修正的價值觀，所以，用你的不一定對，而如何去取捨，也是很值得你去探索，

## 耕雲的筆

### 首篇

華岡詩社

喜喜歡詩就好了，何必知道多少？你清楚新詩的派別嗎？你知道生活是詩的源泉、修養是寫詩的基礎嗎？形象和意境的創造如何表達呢？你除了余光中、鄭愁予……等國內作家，還認不認

持著宣揚教義的心，只是希望在這霧裡散的華岡，愛詩、讀詩及認識詩的同學能對詩有深層的了解；如果你從一起認識詩的園地嚮

## 淺語海報設計

處於現在快速消費成長的時代，一切物品的產生，莫不是以新穎而怪異來取勝，走在街上各式各樣的招牌廣告、銷售海報，是否會吸引過您的注目，停留下來看一看呢？常擠公車的您，是否也在「強迫中獎」中接受車廂廣告的刺激，而對這些海報的設計感到興趣；逛在華岡校園中，各式各樣的社團活動海報，又是否也同樣吸引你去參與他們的活動，又為什麼你會被吸引呢？這一切的疑問，我們將為您解迷：

「海報」又稱「招貼」，是一種在戶外張貼的遠看廣告。一件物品希望有銷售，則必須利用各種不同的宣傳效果，使人知道有東西問世，因此海報在宣傳上的功用可說是一大功臣。雖然海報一般而言祇是傳遞訊息，但卻不是幾個字擠在一堆，令人望之憫然的海報，是一張成功的海報應有作者的創意在內，它的目的是吸引觀眾去看、去購買。因此它的造形必須透過作者的意念筆法表現出來，可以說海報亦是

一般海報設計有四項基本原則：一、主

題：即內容，配合事物的內容，不同性質的海報配合不同的畫面，表現其所要表現的，例如：音樂會海報，即可從音符方面去連想（樂器、五線譜、流水、浮雲），亦可以用抽象來表現。二、構圖：一般海報大致的編排方式有：（一）標題在先，接著圖片、文字、商標。

學生活動中心

☆ ☆ ☆

廣告設計社  
提供

六十二年十一月一日至九月二十日  
華岡博物館地點

## 八人聯展

朱克難：一件好的藝術品，不是憑空而來，它一定有某方面的價值，或許完全取決於製作它的藝術家在視覺的形式中表現他的觀念或情感的能力。

我們面對的這個世界，光明與黑暗，在於一念之間，經由生活的歷練給你

帶來些經驗，但無

形中你也會失去些

什麼。我會想過畫

那震撼人心的巨構

，也會想畫人心底

緊密的思維，但是

我選擇了從生活上

如何的去感受，去

關懷生命做我創作

靈感的泉源。

數張小畫，僅是

課程所作之習作，

技巧及組織力的探求

，是在漫長的繪畫

生涯中的一个濫觴

而已。

李錫佳：孤臥平和質疑的驚愕中，我不斷

思考淨慮消化，也

不斷地製造並突破那些假象，但有時

也陷得很深很深。

在傳統與現代的

交互激盪下，現代

藝術已不單純一時

代的藝術趨向，因

到創作的目的——使群衆產生購買慾

朱克難：總影響著科技文明的起落，所以尋求這一時代的藝術立足點是我們追求的標的，現代人的冷漠、焦躁、虛偽、不安，與頹喪，是我們關心的課題。

吳佳明：如果畫裏沒有我們的感情，那麼我該

好好的反省自己。現實給我的可能只是一些虛假的表象，也可能是誠摯溫馨的情感。有時

覺得似乎還有著比繪畫更值得做的事，一個農人，一個礦工，同樣有著他

對於工作、生活嚴肅、誠懇的態度。如果畫裏有我，那人本來就要如此

那也不必自傲。礦工，同樣有著他

靈

璋建吳 /

。也許是陰霾天，厚重的雲層漫厭下來了，山頭一直沒入濃稠稠的潑墨裏了，而你的心卻跟着在底沈——。  
多半的日子還是好天氣，會有美丽的黄昏在午後等待，只要從閣樓的窗口望去；靠山這面的街市，整排的紅磚屋瓦映照著夕陽熨過的柔光，一式的暈紅。若在酒逝的往昔歲月，這是四處炊煙嬌嬌的溫和景象，可是自從廚房不再生火後，那焦黑兀立的煙囱徒然感到古樸的沈鬱與蒼涼。就像曾經有過的一條小徑，蜿蜒幾里，翻過幾座山頭，在新的公路開闢以前，是昔日過山的交通孔道，而當如今逐漸埋沒於歲月的荒煙蔓草時，早先它就已被這一代人負荷不堪的記憶遺忘了。  
這幾年，小鎮逐日繁榮，新闢的公路伸過山腰，南北往來的車輛川

進去幾乎伸手不見五指，而且寒意逼追，沒有人敢再向前，最深的寒方依然成謎。可是許多人相信那裏是龍穴，嵐霧噴吐的源頭。大抵是民智未開的神話，鄉野掌故總免不了這些點綴。現在，每王年有好幾千計的車輛沿山盤走，在震天的噪音終年不息。鎮上的老人都說：「那隻沉睡的龍被吵醒了！」龍既已醒，爲何這山中的濃霧卻終年如故？致使通車以來產生了數起車禍，死傷不少的人，小鎮的名字上了全國各報的頭版，成爲一時轟動的新聞。「這是龍在懲罰人的自私！」鎮上的老人又說。

我每回響起這則傳聞，總覺得古老的迷信背後隱藏著一顆虔敬的心，那是對天地造化的恩感，屬於晝出夜息的年代，單純而自然。可是

閣樓上，我的書桌旁，開了一扇窗子，正好向著小鎮東頭的岡巒。那是北部縣延而來的山脈，到此帶的小平原邊疲乏地躺下，一躺躺成了幾隆饅形的強弩之末，再四方方的框起，就是簡樸的書房一幅惹眼的圖畫。

不比庸俗的擺飾，早晚氣候的變化，鮮活了畫面，在這方尺寸之窗裏，除了周圍遠近的景物，還有風雲雨霧的晴陰展現時光的姿色。常常是明朗的清晨，掀開窗簾的剎那，喧鬧的陽光迫不及待地闖進，撲得你一頭一臉，叫你滿心驚喜。等你作了幾口深呼吸，窗外秀人的山巒

流奔嘯，彷彿二十四小時沒有歇工的輸送帶，轟隆不絕的聲音在山間奏鳴，久久迴盪。乍聽之下，幾乎錯覺一座發動的工廠就在附近，那是都市生活的腳步吧，規律中又急速得令人不安。

眼底下到處有人漫無秩序的進行破壞，那是科技的越分，抑是人心的忘求？萬物之靈的人對於大自然已不再心存忌憚。公路完成了，短短幾年，街市的發展跨過河流直逼山腳，人類的地盤侵入了鄰近的高地，機器怪手的鏟削，使得滿山蒼翠的靈秀慘遭強暴的裸露，經過一陣雨刷，坑洞洞的不忍卒睹。如果山靈有龍，已經受創……。每當照西沈的時日，赭紅帶紫的土肉別悽豔，似乎是淌血的傷口，向天告示這種予求予取的貪婪，看來悚目驚心。

只有等到夜裏，黑暗蒙去了山的創痕，曳光如鏈的車燈或上或下，遠遠望去，彷彿列隊的螢火蟲飄飄出一線晶瑩的弧光，隔著一條河，又隔著一口窗，在寂寥的深夜時分，常有轟隆的單音沈沈駛過，那一定是運貨的大卡車，我的聽覺變得敏感，那陣沈重的單音在心頭徘徊，似乎是文明前進的擂鼓，帶著不服的霸氣，又透露著不耐的煩躁。

那麼，什麼又是文明的演進呢？

我曾在一本暢銷的國際雜誌上看到紐約大都會的畫面：一棟緊接著棟的摩天大樓聳入雲表，低空掠過的鐵鳥，縱橫如網的街道上竄流的車輛和人群……；二十世紀典型的都市景觀，幾乎在每個國度重現。是不是人類文明必然的終途呢？域的人文褪色了，優位的科技正以其征服的力量席捲全球。

近幾年小鎮的景觀急遽改變，幾座天然的山洞築路時炸毀了，水流的河床也到處可見商人填築的壘、露營地及人工湖，經濟的利地帶逐漸蔓延開來，人心都狹窄了，前一陣子，還聽到那些人中有了爭奪地盤而干戈相向的。我想不久前到過一位因賣地而獲暴利的族人家中，昔時寬敞的後院鋪上了泥地，僅有的二株老楊樹連根拔去了，院落中央蓋起一座新式噴水池，貼滿五顏六色的花磚。主人趾高氣揚的打開噴水的龍頭，向我們叨訴他近來的得意，突兀的水泥柱上，陽光炙照下愈發白亮得令人暈眩。我開始擔憂許久不曾躍出的河畔，往前一照會不會還是依舊

的山光雲影？仍然有人在對岸垂釣，想見山腳的河水猶清。午後酷暑，藏身橋下的一角涼陰，管他橋上的紅塵滾滾車來車往，且自握手在手，河畔的歲月悠悠。

時值盛夏，沿著河堤的市集走來，襲襲涼風帶著水氣，是難得清爽的夜晚。我有時在盡頭那家小吃攤切上一碟滷菜，吃麵，或者喝著冒泡的啤酒；星空下人聲鼎沸，人群接踵；回頭望去，山在河的另一端有如巨大的屏風，端凝豎立，晶亮的車燈在不遠的河面飛逝，剎那間我嚮往不可知的遠方，卻又深深繫戀鄉土；一如許多時候，我在閣樓的窗下吟詩圈史，從唐宋的世代返回，歷經朝盛朝衰的滄桑，想像自己是時光隧道中來去自如的天使；時代是多麼快速，變動是多麼容易，應該如何自處？

有許多次我沈思冥想，在這個陳朽的閣樓裏，那扇窗子除了帶來一室的風情，更給了我馳騁的遐想；而窗外的山，使不羈的幻遊找到安穩的終點。

## 報讀心得

林妍佑

當有人知道我在做報讀服務時，總會加句「好有愛心的女孩，喜歡幫助別人。」然事實上，我也是受益者，因為從學生那兒我得到了很多的啓示與激勵，我不單單在付出，同時我也在接受。由於我負責的黃東裕同學住在山下家中，因此我們只能利用在校時間，找出共同空閒，於是我們訂在每週五下午一點至三點，報讀地點在大仁館音樂系琴房，沒有固定的教室，都是臨時找的。至於我們的報讀方式，則多是由黃同學指定他所期望、需

好好把握發揮既有的能力，才不致辜負啦！  
有時候當唸累了，黃同學便叫我休息一下再繼續，可是爲了把握這一週一次的難得機會，我常常利用休息時間和他聊個天南地北，暢所欲言。談到拘負時，看他眉飛色舞的模樣，便知其胸中懷著宏大的壯志，但是當提及前途時，卻又黯然失色，他感慨於社會些許的不公，這也是我心中一直憤憤不平的，雖然社會一直在呼籲我們要保障殘障者的福利，然而事實上卻又極吝於給他們嘗試的機會，莫非所謂的保障，所謂的福利，就僅只於口頭上說

說便罷嗎？以前自己常會自問，這樣的付出值得嗎？而今我不會再如此探詢，因為當我們做一件事時，雖可能感覺一無所得，但事實上我們已無形中獲得了。在人生漫漫的旅途中，終究會顯示它的價值，不為什麼，只因為我們已誠摯地付出了。

## 社會藝園 ■ 《地天圃老》

## (下)法方的栽盆理管

下面有幾個通則可作盆栽澆水的參考，但比這些規則更重要的是：要了解植物的特殊生長習性及所需條件，作為我們澆水的指引。

春天 早春時每天早上澆水一次。特別注意，如果居住的地方晚上會結霜的話，千萬不要在晚上澆水。晚春時，我們將會發現某些植株需要更多的水分，此時澆水的次數就要增加爲次，午後一次。

夏天 在最炎熱的夏季中，有些植物一天需要澆三次水：早晨一次，正午一次，傍晚再一次。不過通常大部

份的植物，只要早晚各澆一次就足夠了。

秋天 天氣較涼爽，隨著冬季的接近，植物生長變慢，只要每天澆一次水或隔天澆一次就可以了。

冬天 植物生理機能減至最小，對於水分的需求量也少，大約每隔一天澆一次水就足夠了。（記住，澆水前先用手指檢查一下土壤的濕度。）

營養與施肥 正如其他的生物一樣，盆栽也需要適當的施肥來維持生存。

植物體健康，促進發育，增加對病蟲害的抵抗力。對大部份的盆栽而言，可施用液態